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Kladeňáček  
10 / 2024 

Časopis Oblastní odbočky Kladno 
SONS ČR, z. s.  

Vydává: 
Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR, z. s. 

Oblastní odbočka Kladno 
Hřebečská 2678, 272 01 Kladno 

Tel. 312 684 134, mob. 774 827 030 
e-mail: kladno-odbocka@sons.cz 

Časopis vychází pro vnitřní potřebu členů Oblastní odbočky 
SONS ČR, z. s. Kladno a jejích příznivců. 

Je neprodejný. 
 
 
 
 

Aktivity spolku jsou realizovány za finančního přispění Úřadu vlády 
České republiky. 

Aktivity a zveřejňované texty nereprezentují názor Úřadu vlády 
České republiky, který zároveň neodpovídá za jejich obsah. 
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Financování provozních nákladů pracovní a klubové činnosti 
a kulturních a společenských aktivit 

Projekt je realizován za finanční podpory Statutárního města Kladna 

 
Rekondiční pobyt pro zrakově hendikepované 2024 

Projekt je realizován za pomoci Nadačního fondu Českého rozhlasu 
ze sbírky Světluška 

 
 
 

 
 
 
 

a dále za pomoci Ministerstva zdravotnictví České republiky 

 
Multifunkční tiskárna 

Projekt je realizován za pomoci Nadace MONETA Clementia 
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Kdo jsme: 
Nejsme organizace, která za nevidomé rozhoduje a jedná, jsme 
nevidomí občané, kteří rozhodují a jednají sami za sebe. 
 
Co nabízíme: 

 základní poradenství v problematice zrakového postižení  
a kompenzačních pomůcek 

 informace o službách, které poskytuje SONS ČR, z. s. 

 klubová činnost: přednášky, besedy, společná setkání 

 sportovní aktivity: zvuková střelba, stolní tenis Showdown, 
bowling, plavání 

 společenské aktivity: divadlo, pravidelné zábavné akce 

 poznávací zájezdy jednodenní, víkendové 

 rekondiční pobyty s tematickým zaměřením 
 
Kde nás najdete:  
Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR, z. s. 
Oblastní odbočka Kladno 
Hřebečská 2678, 272 01 Kladno 
Tel. 312 684 134, mobil 774 827 030 
e-mail: kladno-odbocka@sons.cz 
 
Úřední hodiny: 
Pondělí a čtvrtek 9:00 – 13:00 hodin 
Po předchozí domluvě lze i jindy. 
 
Pracovnice: 
Petra Kaštánková 
mobil 733 268 111 
e-mail: kladno-odbocka@sons.cz 
 
Rada oblastní odbočky: 
Předseda: Antonín Bozděch 
Místopředsedkyně: Hana Kuncová 
 
Časopis naleznete na www.sons.cz/kladno a www.sonskladno.cz. 
  

mailto:kladno-odbocka@sons.cz
mailto:kladno-odbocka@sons.cz
http://www.sons.cz/kladno
http://www.sonskladno.cz/
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ZPRÁVY Z PROBĚHLÝCH AKCÍ 
 
Od posledního vydání časopisu proběhla v září ještě jedna akce, a to 
 
30. 09. – pondělí, 15:00 hodin, sídlo SONS Kladno 
Trénink paměti s paní Terezou Cimburkovou 
 
Paní Cimburková v úvodu dnešního tréninku paměti každého 
obdarovala kaštanem a vyzvala nás k vyjádření, co se nám vybaví ve 
spojitosti s kaštanem. Odpovědi byly různé a každá vyústila v krátkou 
diskuzi. Další výzvou bylo sdílet s ostatními své přání a jedno si 
nechat pro sebe. Paměť nám paní Cimburková dokonale procvičila 
otázkami k přečtenému textu o svatém Václavovi. Zajímavý                           
a některými informacemi překvapující byl kvíz ze zvířecí říše. 
V závěru jsme hádali, co má paní Cimburková v nejbližší době v plánu, 
což se nám po několika otázkách povedlo a přineslo oboustranné 
potěšení.  
 

      
 

ZPRÁVY O AKTUÁLNÍM DĚNÍ 
 
Činnost byla poslední dny věnována přípravě na sbírkové dny veřejné 
sbírky Bílá pastelka, která proběhne ve dnech 14. – 16. října. Opět 
nás podpoří dvojicemi studentů Střední škola designu a řemesel 
Kladno a nově Středočeská vědecká knihovna v Kladně. Je skvělé, 
jak členové pozitivně vnímají možnost být v pondělí a ve čtvrtek 
s ostatními na odbočce. Z hlediska administrativy a hospodaření 
odbočky probíhají pravidelné měsíční reporty a platby.  
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INFORMACE ZE SOCIÁLNĚ PRÁVNÍ PORADNY 10/2024 
 

Informace ze Sociálně právní poradny 10/2024 
 
Aktuálně  
 
 V důsledku úsporných vládních opatření je minimální doba 

pojištění pro vznik nároku na předčasný starobní důchod do září 
2024 stanovena na 35 let, od října 2024 pak činí 40 let s výjimkou 
náročných profesí. Pro vznik nároku na řádný starobní důchod platí 
stále minimální doba pojištění 35 let včetně náhradních dob. 
Současně musí být samozřejmě splněna podmínka dosažení 
důchodového věku 65 let, případně méně u starších ročníků.  

 
 Plánované změny v okruhu plátců rozhlasových a televizních 

poplatků se nijak nedotknou podmínek nároku na osvobození od 
těchto poplatků. I nadále má platit, že osvobozeny jsou osoby s 
úplnou nebo praktickou slepotou obou očí a osoby s oboustrannou 
úplnou nebo praktickou hluchotou, pokud jsou osaměle žijící, a že 
osvobozeny jsou tyto osoby rovněž v případě, kdy žijí společně v 
jedné domácnosti.  

 
Nezaopatřené dítě 
 
Je-li dítě přijato po základní škole na střední školu nebo po střední na 
vysokou, rodičům se uleví nejen proto, že snad bude směřovat ke 
světlým zítřkům, ale i z důvodů ryze praktických. Za nezaopatřené 
dítě platí zdravotní pojištění stát a výdělečně činný rodič na něj dále 
může uplatnit daňové zvýhodnění.  
 
Nezaopatřené dítě zákony definuje takto:  
 
Za nezaopatřené dítě se považuje dítě do skončení povinné školní 
docházky, a poté, nejdéle však do 26. roku věku, jestliže:  
 
-  se soustavně připravuje na budoucí povolání, nebo 
- se nemůže soustavně připravovat na budoucí povolání nebo 
vykonávat výdělečnou činnost pro nemoc nebo úraz, nebo 
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- z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu je neschopno 
vykonávat soustavnou výdělečnou činnost.  
 
Dále se definuje, co je a co není soustavná příprava na budoucí 
povolání. Tou je zejména prezenční studium.  
 
Po skončení povinné školní docházky do 18. roku věku se považuje 
za nezaopatřené dítě také dítě, které je v evidenci úřadu práce jako 
uchazeč o zaměstnání a nemá nárok na podporu v nezaměstnanosti 
nebo podporu při rekvalifikaci. Zde je třeba dodat, že na podporu 
v nezaměstnanosti vznikne nárok mimo jiné získáním doby 
důchodového pojištění ze zaměstnání nebo z jiné výdělečné činnosti 
v délce nejméně 12 měsíců v období 2 let před zařazením do 
evidence uchazečů o zaměstnání, takže v praxi bude u běžného 
absolventa podpora v nezaměstnanosti z podstaty věci zcela 
výjimečná.  
 
Z těchto pravidel ale existuje důležitá výjimka - nezaopatřeným 
dítětem totiž za žádných okolností není dítě, které je poživatelem 
invalidního důchodu pro invaliditu třetího stupně. 
 
 
V červenci a v srpnu se dítě považuje za nezaopatřené, jestliže 
plynule přejde ze základní na střední školu nebo ze střední na 
vysokou školu nebo pokud přejde z jedné střední či vysoké školy na 
jinou. Pokud nepokračuje v soustavné přípravě na budoucí povolání 
nebo již o prázdninách nevykonává výdělečnou činnost zakládající 
účast na pojištění a ani se neeviduje na úřadu práce jako uchazeč o 
zaměstnání, od konce školního roku již není nezaopatřeným dítětem 
a od července proto musí platit alespoň minimální zdravotní pojištění.    
 
Mimochodem, příjmy nezaopatřeného dítěte z brigád se od roku 2023 
nezahrnují do příjmu rozhodného pro nárok na řadu dávek. Čistý 
příjem nezaopatřeného dítěte ze závislé činnosti (pracovní poměr, 
dohoda) se celoročně nezapočítává vůbec, příjem ze  samostatné 
výdělečné činnosti se nezapočítává za červenec a srpen.  
 



7 

 

Zatímco sleva na dani sníží již vypočtenou daň z příjmů, daňové 
zvýhodnění na dítě může daň snížit až do záporné hodnoty. Tím 
vznikne přeplatek na dani, který finanční úřad poplatníkovi vyplatí 
formou příjemného tzv. daňového bonusu. Musí být vyšší než 100 Kč, 
horní hranice není nijak omezena. Daňové zvýhodnění na 
nezaopatřené vyživované dítě žijící s ním ve společné domácnosti 
může jeden poplatník uplatnit ve výši 15 204 Kč ročně na první dítě, 
22 320 Kč ročně na druhé dítě a 27 840 Kč ročně na třetí a každé 
další dítě. To ale neznamená, že děti musí uplatnit v pořadí, v jakém 
se narodily. Je-li dítě držitelem průkazu ZTP/P, částka se 
zdvojnásobí. Pokud má tedy poplatník například 3 děti a nejstarší 
z nich má průkaz ZTP/P, uvede ho jako třetí a získá jen na něj nejvyšší 
možné daňové zvýhodnění (2 x 27 840 Kč = 55 680 Kč).  
 
Pojem vyživované dítě je z daňového hlediska široký. Zvýhodnění 
může kromě rodiče samozřejmě uplatnit osvojitel dítěte, ale i prarodič 
na vnouče, jestliže rodiče nemají dostatečné příjmy, nebo manžel na 
dítě druhého manžela - ne ale na dítě druha či družky a 
registrovaného partnera. Podmínkou je však vždy již zmíněná 
společně hospodařící domácnost s dítětem. Rodiče se mohou také 
dohodnout, že si děti pro účely daňového zvýhodnění „rozdělí“. 
V případě rozvedených rodičů nárok uplatňuje ten rodič, který má dítě 
ve výlučné péči, přičemž rozsah styku s druhým z rodičů není 
rozhodující. U společné nebo střídavé péče se musí rodiče domluvit, 
který z nich bude zvýhodnění uplatňovat, přičemž se lze domluvit i na 
čerpání v poměrné výši, například každý po dobu půl roku nebo i jinak. 
Pokud se rodiče nedomluví, rozhodne soud.    
 
Další důležitou podmínkou pro uplatnění zvýhodnění je, že 
zaměstnanec musí mít měsíční příjem ve výši nejméně poloviny 
minimální mzdy, osoba samostatně výdělečně činná musí mít roční 
příjem ve výši nejméně šestinásobku minimální mzdy. 
 
Nezaopatřenost dítěte se dokládá potvrzením školy o studiu. Pro 
daňové účely je zaměstnanec doručí zaměstnavateli, OSVČ 
finančnímu úřadu společně s daňovým přiznáním. Pro účely 
zdravotního pojištění je třeba potvrzení školy doručit zdravotní 
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pojišťovně dítěte - pokud už tak neučinila sama škola, které však 
zákon žádnou takovou povinnost neukládá.  
 
Jsou-li poplatníci vyživující děti v jedné společně hospodařící 
domácnosti oba zaměstnaní, musí svým zaměstnavatelům předložit 
potvrzení od zaměstnavatele druhého z poplatníků, ve kterém uvede, 
na které děti druhý z poplatníků uplatňuje daňové zvýhodnění a v jaké 
výši, případně, že nárok na daňové zvýhodnění neuplatňuje.  
 
Za Sociálně-právní poradnu Václava Baudišová 
 

CO NÁM PŘINÁŠÍ MĚSÍC ŘÍJEN? 
 
V říjnu nás díky jednomu státnímu svátku čeká prodloužený víkend.  

 
28. říjen – Den vzniku samostatného československého státu 
Samostatný československý stát byl vyhlášen 28. 10. 1918. Jednalo 
se o jeden z nástupnických států rozpadlého Rakousko-Uherska. 
Tehdejší Československo zahrnovalo území Čech, Moravy, Slezska 
(konkrétně jeho jihovýchodní část, tzv. České Slezsko), Slovensko                
a Podkarpatské Rusi (dříve nazývané Horní Uhry.) Za vznik první 
republiky vděčíme i prvnímu prezidentu Tomáši Garrigue Masarykovi. 
Oficiální označení Československá republika vydržel v různých 
obměnách až do roku 1989, s výjimkou dob válečných, kdy byl 
používán název Česko-Slovenská republika a následně v dalších 
obměnách jako socialistická či federativní. Od roku 1945 (tj. po 2. 
světové válce) se naše území skládalo z Čech, Moravy, Slezska                   
a Slovenska, již bez Podkarpatské Rusi. Další dělení republiky 
nastalo v novodobých dějinách, a to v roce 1993, kdy tak vznikla 
Česká republika a Slovensko. 

 
Měsíc říjen je bohatý na významné dny. Některé známe, o některých 
nevíme, ale už jen názvem nám řeknou své, mohou nás přivést 
k zamyšlení a třeba i pozitivně inspirovat.  

 
1. říjen – Mezinárodní den seniorů 

       Mezinárodní den hudby  
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 Mezinárodní den kávy 
 Mezinárodní den lékařů 
 Světový den cyklistiky 
 Světový den vegetariánství 

 
2. říjen – Světový den nenásilí  
Významný den, který je od roku 2007 připomínán po celém světě                 
u příležitosti narození Mahátmy Gándhího. Mahátma Gándhí byl 
jeden z největších politických a duchovních vůdců Indie a indického 
hnutí za nezávislost. 
 
4. říjen – Mezinárodní den zvířat  
Jeho datum souvisí s datem narození františkánského mnicha Sv. 
Františka z Assisi (narozen 4. října 1226), který pečoval o opuštěná, 
nemocná a týraná zvířata. Smyslem tohoto mezinárodního dne je 
uvědomit si, jak se ke zvířatům lidé chovají a zda by si je vůbec měli 
pořizovat, zda jsou schopni jim věnovat náležitou péči.  
 
5. říjen – Mezinárodní den úsměvu  
Vždy je dobré začít se vším u sebe, platí to i o úsměvu. Dokážeme-li 
se v sobě usmát nebo alespoň přijmout upřímný úsměv věnovaný 
nám někým, bude nás hřát jeho pozitivní energie . A pokud úsměv              
i jen trošku zmírní naše těžkosti, tento vjem se v nás uchová                          
a připomene se při každém podnětu k němu. Od úsměvu není daleko 
k smíchu, jehož pozitivní vliv na duševní a fyzické zdraví vedl ke 
vzniku jógy smíchu, která zábavnou formou cvičení učí simulovanému 
smíchu, který má stejný pozitivní dopad. Když vám bude úzko, 
pokuste se vybavit si něco hezkého, co ve vás vyvolá úsměv, smích 
. 
 
9. říjen – Světový den pošty  
V roce 1874 vznikla ve švýcarském Bernu světová poštovní unie, 
která stála na počátku globální komunikační revoluce. Ta lidem 
umožnila dopisovat si po celém světě. Počátky poštovní služby lze 
zaznamenat už ve starověku. Rozvinuly se zejména v Římě a slovo 
pošta vzniklo z latinského termínu "statio posita" - "umístěná stanice". 
Označovaly se jím domy u silnice určené a vybavené pro službu 
organizacím, které doručovaly zprávy a později přepravovaly i osoby 
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a náklad. V českých zemích začal rozvoj poštovnictví už za 
Habsburků a regulérní pošta vznikla v roce 1526. Nejstarší poštovní 
trasa vedla z Prahy do Vídně. Je smutné, jakým směrem se u nás 
poštovnictví ubírá.  
 
10. říjen – Světový den zraku 
                  Světový den duševního zdraví  
Letos se v Kladně poprvé uskuteční společná osvětová akce Centra 
duševního zdraví Kladno, Fokus Praha a Středočeské vědecké 
knihovny v Kladně „Den duševního zdraví“, která se bude konat dne 
16. 10. 2024 od 14:00 v budově knihovny.  
 
Tato akce si klade za cíl představit služby, které centrum poskytuje 
svým klientům nebo v rámci preventivního programu nabízí ve               
školách a seznámit odbornou i laickou veřejnosti s možnostmi, které 
se při řešení psychických problémů nabízejí. 
 
Na akci je potřeba se přihlásit na webových stránkách knihovny, 
odkaz na stránku s informacemi a přihlášením je zde: 
Den duševního zdraví - Středočeská knihovna v Kladně (svkkl.cz) 
 

Myslete při péči o sebe nejen na své fyzično, ale pečujte i o svou 
duševní pohodu.  
 
15. říjen – Mezinárodní den bílé hole 

        Světový den žen žijících na venkově 
 
16. říjen – Světový den výživy 
                 Světový den páteře 
                 Mezinárodní den proti McDonald's 
 
17. říjen – Mezinárodní den za odstranění chudoby 
                 Světový den úrazů 
 
20. říjen – Mezinárodní den kuchařů 
                 Světový den statistiky 
                 Světový den proti osteoporóze 
                 Den stromů 
 

https://svkkl.cz/kurz/281
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21. říjen – Den původních odrůd jablek 
 
24. říjen – Světový den Organizace spojených národů (OSN) 
                 Světový den pro rozvoj informací 
 
27. říjen – Světový den audiovizuálního dědictví 
 
29. říjen – Světový den mrtvice 
 
31. říjen – Den UNICEF 
                 Světový den spoření 
 

AKCE NA MĚSÍC ŘÍJEN a LISTOPAD 2024 
 
Říjen 2024 
 
07. 10. – pondělí, 15:00 hodin, sídlo SONS Kladno 
Beseda s paní Terezou Cimburkovou a paní Agnes Karchňákovou  
Téma: organizace Člověk v tísni, o. p. s. 
 
14. – 16. 10. – pondělí až středa 
Sbírkové dny v rámci 25. ročníku veřejné sbírky Bílá pastelka 
 
21. 10. – pondělí, 15:00 hodin, sídlo SONS Kladno 
Trénink paměti s paní Terezou Cimburkovou 
 
V říjnu během volného svátečního dne 28. října budou mít nevidomí 
a slabozrací lidé opět možnost prozkoumat zázemí pražského metra, 
a to v rámci akce "Nevidomí v metru".  
Dopravní podnik hl. m. Prahy spolu se Sjednocenou organizací 
nevidomých a slabozrakých České republiky připraví netradiční 
exkurzi, během níž si budou moci návštěvníci doslova osahat prostory 
metra bez přítomnosti ostatních cestujících.  
Akce se uskuteční během výluky části trasy metra C, o jakou stanici 
metra se bude jednat, upřesníme po jednání s Dopravním podnikem. 
Věříme, že o tuto akci bude mezi námi, zrakově postiženými 
cestujícími, velký zájem, proto neváhejte s přihlášením a předběžné 
přihlášky posílejte na e-mail: alblova@sons.cz 

mailto:alblova@sons.cz
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Přihlášeným zájemcům zašleme podrobnější informace, 
nezapomeňte tedy uvést svůj telefon a mail. Uveďte také město,                  
z něhož byste přijeli, abychom tento údaj mohli zohlednit při 
rozdělování účastníků do jednotlivých skupin. 
 
Listopad 2024 
 
04. 11. – pondělí, 10:00 – 14:00 hodin, sídlo SONS Kladno 
Den otevřených dveří 
 
16. 11. – sobota, 10:00 hodin, Hotel Kladno, náměstí Sítná 3113 
Den nevidomých, slavnostní zasedání Oblastního shromáždění 
 
25. 11. – pondělí, 15:00 hodin, sídlo SONS Kladno 
Trénink paměti s paní Terezou Cimburkovou 
 
28. 11. – čtvrtek, 14:00 hodin, sídlo SONS Kladno 
Dušičkové posezení 
 

 
Narozeniny v říjnu slaví 

 
Věra Fečkaninová 
Terézia Hladíková 

Jaroslav Čedík 
Vladimír Geyer 
Miroslav Hladík 

 
Srdečně blahopřejeme! 

 
 

 

Zpracovala: Petra Kaštánková, 8. září 2024 


